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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НОВОГО СИНТЕТИЧЕСКОГО АНТИГЕНА В ИММУНОФЕРМЕНТНОЙ ДИАГНОСТИКЕ СИФИЛИСА 
    Использование иммуноферментных тестов, основанных на применении рекомбинантных аналогов трепонемных белков, позволило существенно увеличить специфичность диагностики сифилиса. Однако проблема наличия ложноположительных реакций (ЛПР) по-прежнему не теряет своей актуальности.
    В НПО «Диагностические системы» был сконструирован, а затем получен синтетический антиген, воспроизводящий антигенные эпитопы основного иммунодоминантного белка T.pallidum — TmpA (41 kD), из состава которого был исключен трансмембранный участок, обуславливающий, по нашим данным, ЛПР.
     Целью данного исследования являлось сравнительное изучение диагностической эффективности нового синтетического белка TmpA S, содержащего последовательности сильных антигенных детерминант (23-41 аа и 288-325аа), и его полноразмерного рекомбинантного аналога TmpA F производства НПО «Диагностические системы».
    Материалом для исследования служили образцы сывороток крови, полученные от больных с диагнозом сифилис первичный (28 образцов), сифилис вторичный (80 образцов), сифилис скрытый (71 образец) и ЛПР в серологических тестах на сифилис (39 образцов).
    При тестировании образцов сывороток крови, дающих ЛПР, было получено 10 положительных результатов (25,6%) с использованием TmpA F и 3 положительных результата (7,7 %) — с использованием TmpA S.
   При исследовании образцов сывороток крови от больных с диагнозом сифилис вторичный и сифилис скрытый TmpA F и TmpA S показали сходную чувствительность — антитела к данным антигенам были обнаружены в 70 (87,5%) образцах в первом случае и в 66 (94,2%) образцах — во втором. При тестировании образцов сывороток крови от больных с диагнозом сифилис первичный TmpA S демонстрировал более низкую чувствительность, чем TmpA F (44,8% и 65,5% соответственно).
     Таким образом, синтетический белок, содержащий лишь специфические антигенные сайты основного иммунодоминантного белка T.pallidum, показал большую специфичность при исследовании сывороток, дающих ЛПР в серологических тестах на сифилис, что может быть основой нового молекулярного подхода к дифференциации истинных и ложноположительных результатов реакций при иммуноферментной диагностике сифилиса.
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